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ДИСПОЗИЦІЙНИЙ ОПТИМІЗМ ЯК ОДИН ІЗ ІНДИКАТОРІВ 

УСПІШНОСТІ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ПРОЕКТУВАННЯ 

ЖИТТЄВОГО СЦЕНАРІЮ СТУДЕНТСЬКОЮ МОЛОДДЮ 

 

У статті розглянуто дослідження диспозиційного оптимізму як одного 

з критеріїв соціально-психологічного проектування життєвого сценарію 

студентської молоді. Показано, що за часів кризового становища в суспільстві, 

пов’язаного із становленням громадянського суспільства, що зумовлює особливі 

труднощі у самовизначенні студентської молоді, коли вибудовується 

життєвий сценарій особистості, особливого значення набуває диспозиційний 

оптимізм як позитивні очікування, що призводять успішних дій у подоланні 

труднощів, стресових станів, критичних життєвих ситуацій, що виступає 

важливим критерієм проектування життєвого сценарію. Проаналізовано 

підходи у науковій літературі щодо аналізу проблеми оптимізму. Розглянуто 

структурно-функціональну модель соціально-психологічного проектування 

життєвого сценарію та показано місце у ній диспозиційного оптимізму як 

одного з індикаторів успішності соціально-психологічного проектування 

життєвого сценарію. Показано результати пілотного дослідження 

диспозиційного оптимізму, що зумовили перспективи подальших досліджень 

диспозиційного оптимізму як одного з критеріїв соціально-психологічного 

проектування життєвого сценарію студентської молоді. 

Ключові слова: оптимізм, диспозиційний оптимізм, соціально-

психологічне проектування, життєвий сценарій, студентська молодь. 

 

Постановка проблеми. На сьогодні кризове становище в суспільстві в 

суспільстві, пов’язане із становленням громадянського суспільства та 

прагненням інтегруватися у європейське, постійні стресові навантаження і 

загальна нестабільність, накладаючись на стреси та навчальні навантаження, 

притаманні студентству, зумовлюють особливі труднощі у самовизначенні 

студентської молоді, коли вибудовується життєвий сценарій особистості.  

Оптимістичне ставлення до можливості проектування життєвого 

сценарію та позитивна установка на успішне проектування життєвих завдань у 

студентські роки є одними з головних рушійних сил становлення особистості, 

тому їх дослідження може виявитися корисним при наданні психологічної 

підтримки у вирішенні закономірних проблем студентського віку, таких як 

затвердження самостійності (сепарація від батьківської сім'ї, створення власної), 

формування моральної свідомості, самовизначення, вибір професії і так далі.  

Таким чином, диспозиційний оптимізм як позитивні очікування, що 

призводять успішних дій у подоланні труднощів, стресових станів, критичних 
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життєвих ситуацій, виступає важливими критерієм проектування життєвого 

сценарію.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема дослідження 

оптимізму досліджувалася у роботах науковців (М.  Замишляєва [12], Є. Ільїн 

[13], Ч. Карвер [7;13], К.  Мудзибаєв [19], М.  Селігман [22], М. Шейєр [6; 16] 

та інші.  

Проблема побудови життєвого сценарію особистості також була 

предметом уваги багатьох дослідників (А.  Адлер [2], Р.  Бразінгтон [5], Е. Берн 

[4], К. Штайнер [25]) та ін.). У річищі цієї проблеми вивчалася також проблема 

стратегії життя (К. Абульханова-Славська [1], К. Карпінський [14], 

С.  Рубінштейн [1]), зокрема, через аналіз впливу на його побудову активності 

особистості та наративу (Дж.  Брунер [20], В. Лановой [17], Т. Титаренко [21], 

Н.  Чепєлєва [20] та ін.).  

Незважаючи на актуальність тематики і велику кількість досліджень із 

зазначеної теми, вважаємо недостатньо опрацьованою проблематику, що 

пов’язана з дослідженням диспозиційного оптимізму як одного з критеріїв 

емоційно-конативного компоненту соціально-психологічного проектування 

життєвого сценарію майбутнього фахівця з метою визначення та уточнення 

досліджуваного феномена. 

Мета статті представити результати теоретичного аналізу проблеми 

оптимізму та пілотного дослідження диспозиційного оптимізму. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Оптимізм, як 

система загальних очікувань щодо майбутнього є дуже важливим для розвитку 

особистості студентської молоді, оскільки юнацький вік є сенситивним для 

становлення життєвих очікувань особистості. Позитивні і негативні життєві 

очікування впливають на соціально-психологічну адаптацію молоді, активність 

особистості в подоланні труднощів, і переважання песимістичних поглядів може 

призвести до зниження ефективності навчальної та трудової діяльності 

студентів, супроводжується порушеннями відносин з іншими людьми, втратою 

фізичного та психічного здоров'я. Тому в успішному протистоянні особистості з 

стресовими ситуаціями в навчальній та професійній діяльності ключову роль 

грає така особистісна змінна як оптимізм. 

У результаті аналізу літератури можна виділити такі підходи до 

оптимізму: атрибутивний стиль (пояснення) досвіду невдач чи успіхів, 

позитивний чи негативний, що може бути охарактеризований за трьома 

параметрами: 1) постійність (стабільність пояснення сприятливих і 

несприятливих подій з плином часу), 2) широта (стабільність пояснення для 

цілого класу ситуацій) 3) персоналізація (пояснення "гарних" і "поганих" подій 

випадковими, поверхневими і несуттєвими причинами, або причинами, глибоко 

вкоріненими у власній особистості) (Гордеєва Т.О. [6], Петерсон С. [13], 

Селігман М. [22] Цірінг  Д.А. [24]);  

диспозиційний оптимізм як система позитивних чи негативних 

очікувань щодо майбутнього (впевненість та готовність досягати цілі), що 
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розповсюджуються на всі життєві ситуації, при цьому ця система може 

включати різний (позитивний чи негативний емоційний стан), надію і 

безнадійність та самоефективність чи наявність/відсутність сили волі, цінностей, 

відчуття контролю (Т. О. Гордеєва [6], М. С. Замишляєва [12], К. Мудзибаєв [19], 

О.А. Сичов [23]);  

позитивна самоустановка як особлива характеристика мислення 

суб’єкта, формується у дитинстві у складі моделі базової довіра/недовіра до 

світу, що відноситься до адаптивних сил людини (Е. Еріксон [7], та допомогає в 

успішності [16], виступає як складова багатофакторного феномену щастя, що в 

свою чергу виступає як спосіб сприймати життя (С. Любомірскі [18], А. Аргайл 

[3]);  

оптимізм як необхідний компонент розвитку особистості, що виступає 

як надбана в ході еволюції та необхідна для успішної адаптації людська 

характеристика (Л.  Тайгер [12]), як складова та результат наявності у житті 

дитини позитивних контактів, що необхідні для формування емоційно здорової 

особистості з відчуттям окей-позиції (М. Джеймс [8], так і важливий 

регулятивний інструмент успішної діяльності, і в цілому психологічного та 

соматичного здоров’я людини (А. Бек [22], А.  Елліс [22], [(І. Коцан [15],] 

І. Джидарьян [7],) 

На сьогодні існує концепція, альтернативна когнітивному підході до 

оптимізму та трагічній тріаді людського існування В.  Франкла (включає такі 

екзистенційні факти життя, як хвороба (страждання), вина та смерть, в основі її 

лежить оптимістичне відношення до життя, упевненість у тому, що немає таких 

трагічних та негативних аспектів, які не можна осмислити і перетворити в 

досягнення), яку розвиває І.  Джидарьян [7], за нею оптимізм розглядається 

всередині емоційно-чуттєвої триади "Віра - Надія - Любов" (ВНЛ) [7], 

компонентами якої є вищі почуття, що виражають духовне та архетипічне в 

людині. На думку дослідниці, оптимізм найбільш повно виражений у 

компоненті Віра як віра в світле майбутнє, можливість поліпшити себе та 

суспільство, незважаючи на можливі перешкоди.  

Завдяки оптимізму майбутнє набуває буття та засвоюється суб’єктом, 

що є важливим для побудови соціально-психологічного проекту життєвого 

сценарію студентської молоді.  

За результатами теоретичного аналізу літератури нами було визначено, 

що життєвий сценарій особистості – це індивідуальний життєтворчий план, 

що формується в ранньому дитинстві під впливом батьків, ЗМІ, оточення, 

прочитаних книг, і далі модифікується завдяки творчим здібностям, 

притаманним людині. У процесі формування життєвого сценарію людина 

осмислює властиву їй позицію в сім’ї за порядком народження, з огляду на 

очікування від неї батьків і оточення, далі відкидає або змінює сценарне 

рішення, що було прийняте передчасно і є помилковим, і створює в процесі 

життя свій наратив, який структурує і оформлює життєвий досвід людини [9].  
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Соціально-психологічне проектування життєвого сценарію – це форма 

творчого цілепокладання, яка націлена на вирішення особистісного завдання, у 

процесі розв'язання якого людині слід осмислити власне життя, що суттєво 

впливає на розвиток професійної майстерності в конкретному виді діяльності. 

Водночас соціально-психологічне проектування є засобом формування 

позитивного ставлення до професії, потреби у професійній самореалізації, 

творчому самовираженні і виступає важливим чинником формування 

успішного життєвого сценарію особистості [11].   

Аналіз наукової літератури дозволив виділити такі складові соціально-

психологічного проектування життєвого сценарію студента – майбутнього 

фахівця: 1) когнітивне забезпечення проектування життєвих завдань (когнітивна 

сфера) 2) особистісна саморегуляція і самоконтроль складних життєвих ситуацій 

(емоційно-конативна сфера), 3)  мотиваційно-ціннісне ставлення до 

проектування (мотиваційно-ціннісна сфера) [10]. 

Складова особистісна саморегуляція і самоконтроль складних життєвих 

ситуацій (емоційно-конативна сфера) виявляється у оптимістичному ставленні 

до можливості проектування життєвого сценарію, через віру у власні 

можливості, позитивне налаштування на можливість вирішення життєвих 

проблем, відчуття себе творцем власного життя та активність у вирішенні 

наявних життєвих завдань даного віку; самоефективність і конструктивність 

виходу із проблемних життєвих ситуацій.  

Основний критерій успішної побудови – диспозиційний оптимізм, 

самоефективність та вміння знаходити ефективний вихід з тяжких життєвих 

ситуацій. 

У нашому пілотному дослідженні, що проводилося на базі 

Національного медичного університету імені О. О. Богомольця (у дослідженні 

взяли участь 110 студентів 4, 5, 6 курсів даного ВНЗ) для визначення 

диспозиційного оптимізму використано Тест диспозиційного оптимізму, або 

тест життєвої орієнтації у модифікації Т. О. Гордеєвої, О. А. Сичова, Є. М. Осіна 

[6]. Дана методика через свою стислість, легкість пред'явлення і опрацювання на 

сьогодні є найширше використовуваною методикою діагностики оптимізму-

песимізму.  

Відповіді респондентів були розподілені по групах: 1  група  – високий 

рівень диспозиційного оптимізму, від 32–48 балів, 2 група – середній рівень 

диспозиційного оптимізму, від 16–31 балів, 3 група – низький рівень 

диспозиційного оптимізму, від 0–15 балів (табл. 1). 

Люди з високим рівнем диспозиційного оптимізму мають позитивні 

очікування відносно подолання труднощів, активно долають труднощі, люди з 

середнім рівнем більш пасивні і менш наполегливі при досягненні мети, а люди 

з низьким рівнем диспозиційного оптимізму не мають позитивні очікування 

відносно подолання труднощів і частіше відповідають на останні пасивною і 

уникаючою поведінкою. 
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Таблиця 1 

Розподіл досліджуваних студентів за рівнями диспозиційного 

оптимізму 

Рівні диспозиційного оптимізму Кількість досліджуваних у % 

низький 10,0 

середній 90,0 

високий ‒ 

 

Як випливає з даних, наведених у таблиці 1, студентів з високим рівнем 

диспозиційного оптимізму не було виявлено, що є тривожною тенденцією. 

Студенти з високим рівнем диспозиційного оптимізму мають позитивні 

очікування відносно подолання труднощів, активно їх долають. Натомість 

90%  досліджуваних студентів мають середній рівень диспозиційного оптимізму 

і є більш пасивними і менш наполегливими при досягненні мети. 

10%  досліджуваних з низьким рівнем диспозиційного оптимізму не мають 

позитивних очікувань відносно подолання труднощів і частіше відповідають на 

останні пасивною і уникаючою поведінкою. 

Висновки. Таким чином, в змісті статті визначено, що диспозиційний 

оптимізм життєвого сценарію студентської молоді, передусім життєвих завдань, 

як система позитивних чи негативних очікувань щодо майбутнього (впевненість 

та готовність досягати цілі), що розповсюджуються на всі життєві ситуації, 

допомагає втілювати життя поставлені особистістю життєві завдання та є 

важливим для побудови соціально-психологічного проекту життєвого сценарію 

студентської молоді.  

Зважаючи на те, що умови сучасності вимагають від особистості не 

тільки нових професійних компетенцій, але й оптимізму та активності у їх 

усвідомленому використанні у житті, можна стверджувати, що фахівець 

XXI  століття ― це висококваліфікована особистість, яка здатна до творення, 

впровадження та використання професійних знань інновацій, спроможна 

впевнено та усвідомлено досягати своїх цілей та життєвих завдань. 

Викликають тривогу дані щодо відсутності студентів з високим рівнем 

диспозиційного оптимізму, які мають позитивні очікування відносно 

подолання труднощів.  

Перспективи подальшого дослідження мають полягати у площині  

дослідження диспозиційного оптимізму на більш великій виборці з урахуваннях 

можливих відмінностей у рівні диспозиційного оптимізму студентів 

соціономічних професій та спеціальної роботи щодо сприяння проектуванню 

життєвого сценарію студентської молоді. 
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DISPERSIONAL OPTIMIZATION AS ONE OF THE 

INDICATORS OF THE SUCCESS OF SOCIAL-PSYCHOLOGICAL DESIGN 

OF THE LIFE SCENARIO OF THE STUDENT MOLODDY 

The article deals with the study of dispositive optimism as one of the 

criteria for the socio-psychological design of the life scenario of student youth. It is 

shown that during the crisis situation in a society connected with the formation of 

civil society, which causes special difficulties in self-determination of student youth, 

when the life scenario of a person is built up, dispositive optimism becomes a special 

value as positive expectations that lead to successful actions in overcoming 

difficulties, stress states, critical life situations, serving as an important criterion for 

designing a life scenario. Approaches in scientific literature concerning the analysis 

of the problem of optimism are analyzed. The structural-functional model of socio-

psychological designing of the life scenario is considered and the location of 

disposition optimism in it is shown as one of the indicators of the success of the socio-

psychological design of the life scenario. The results of the pilot study of dispositive 

optimism are presented, which determined the prospects for further research on 

dispositive optimism as one of the criteria for socio-psychological design of the life 

scenario of student youth. 

Key words: optimism, dispositional optimism, socio-psychological 

design, life scenario, student youth. 

 


